

“强首府”工程建设巡礼(十五)



编者按

今天本报推出首府“六大产业集群”之四:新材料和现代装备制造产业。首府的这一产业集群已落地65个项目,包括硅产业、新能源全产业链、光电子传感、锂电池制造等。新材料在生产过程中需要高度技术支撑和资金投入,需要跨学科合作和研发。这一产业集群的建设,标志着呼和浩特的发展已经形成科技创新引领的新格局,新技术支撑、产业升级,已经有了强有力的保障。

新材料和现代装备制造产业:

新材料 新技术 新装备 新平台



创维智能家电产业园



东方电气



新材料展示



沙尔沁工业区

实现高质量发展,核心是产业,可以说产业是城市经济的灵魂。拉长产业链,提升价值链,提高主导产业集聚度和竞争力……近年来,呼和浩特市在生态优先、绿色发展的高质量发展

新路上步履铿锵。

2023年以来,呼和浩特市紧紧围绕国家号召,积极开展新材料产业投资。全力推进新材料和现代装备制造产业集群,实施重点项目52个。推动鑫环10万吨颗粒硅、鑫华1万吨电子级多晶硅、中环领先半导体二期、中晶高性能碳纤维及氢气瓶、远景智能制造产业园、开沃新能源汽车等项目建成投用;开工建设正泰智能制造、华耀二期、福明光伏智能制造产业园、天皓60万吨碳纤维制造、国佳纳米硅碳负极材料、中锂二期、圣凯四期等项目,让新材料和现代装备制造产业在全国占有一席之地。

前三季度,呼和浩特市新材料和现代装备制造产业投资占呼和浩特市投资比重12.8%,较上年同期提高6.1个百分点,同

比增长1.5倍,拉动呼和浩特市投资增长10.2个百分点。以天皓玻纤、中锂新材料等为代表的新能源、新材料产业集群正在形成。

新材料领域投资规模持续扩大,成效逐步显现。10月18日,内蒙古大明光福新能源智能制造基地项目、中科禾北方惯性导航研发制造基地项目在呼和浩特经济技术开发区集中开工,这是经开区聚焦新材料和现代装备制造产业,狠抓招商引资、狠抓项目建设的又一项丰硕成果。

据了解,大明光福以太阳能光伏新能源研制为主营业务,是一家集科研、智造、流通、服务于一体多元化发展的高新技术企业。此次开工的大明光福项目总投资20亿元,分两期建设,3年内全部建成,项目投产后,年

销售收入预计100亿元,全部投产后年税收预计2亿元。该项目的顺利建成投产,将进一步壮大经开区硅基材料产业链,也为呼和浩特市打造“六大产业集群”起到助推作用。

当日,中科禾北方惯性导航研发制造基地项目如期开工,是经开区发展壮大电力电子装备制造产业链的又一项新进展。

中科禾华(扬州)光电科技有限公司成立于2021年12月,是一家专注于惯性导航及新型光电传感器研制生产的央企混改公司,在导航、制导与控制领域拥有20多项核心技术和专利。公司具备自主研发生产全谱系、高品质惯性导航及核心器件的能力,产品主要面向机载、车载、舰载、能源勘探、测绘等各种导航定位应用场景。

此次开工项目总投资5亿元,规划建设4万平方米的研

发楼、办公楼、生产厂房、检测中心和辅助用房。项目建成后将成为北方地区重要的导航、授时、定位研发生产基地,可实现年营业收入4亿元,年纳税4000万元以上。

作为呼和浩特市经济发展的主战场,经开区肩负着打造生物医药、新材料和现代装备制造产业集聚高地重任,下一步,呼和浩特经济技术开发区党工委、管委会将按照呼和浩特市、市政府相关要求,再接再厉,继续加大招商引资力度,全力推进项目建设进度,加速向“千亿级园区”迈进。

作为自治区首府,呼和浩特在贯彻新发展理念、推动高质量发展中,不仅顾眼前,而且谋长远,经济结构持续优化,经济增速不仅明显加快,而且含金量很高,展现出首府产业向实、动力向新的良好态势,这又进一步增加了首府高质量发展的信心和底气。(本报综合整理报道)



双杰电气项目施工现场